

# 中國強烈抗議日150人船隊釣島「慰靈」

【香港商報訊】昨晚8時30分（本港時間7時30分），日本20艘船舶包括9名日本議員在內約150人組成的船隊無視中方憤慨，自石垣島出發。預計船隊今天上午抵達釣魚島附近海域，日本政府拒絕同意這些人登島。

據日本媒體報道，日本超黨派議員組成的「守衛日本領土行動議員聯盟」原定8月19日在釣魚島舉辦「慰靈祭」，以紀念在太平洋戰爭後期一些沖繩人乘坐的船隻在釣魚島遇難事件。

對此，日本首相野田佳彥上月25日表示，「必須理解並尊重希望慰靈的遺族的心情」，但最終沒有批准該團體的登島申請。其組織者說，2年前中日船隻在釣魚島海域撞擊事件以及近日中國保釣人士登島，促使他們發起行動，聲言不會眼白白看着日本「失去釣魚島」。雖然日本政府不准登島，但他們會駛近釣魚島。

中方再提嚴正交涉

對於一些日本國會議員和右翼團體成員赴釣魚島舉行「慰靈」活動一事，中國外交部發言人秦剛昨日說，中方已向日方提出嚴正交涉，要求日方立即停止損害中國領土主權的行

動。中方重申，日方對釣魚島採取任何單方面行動都是非法、無效的，都改變不了釣魚島及其附屬島嶼為中國固有領土的事實。

據悉，原定本月28日訪問日本的國務院僑務辦公室主任李海峰，臨時取消訪日行程。李海峰原定在訪日期間，會晤日本高官及看望日本華僑。日本新聞網報道，李取消訪日是為了抗議日本政府扣留中國保釣人士。

# 香港商報

Hong Kong Commercial Daily  
http://www.hkcd.com.hk

爲商界代言  
爲商家服務

今日天氣  
27-29°C  
星期日  
壬辰年七月初三日

今天出版 3 疊共 24 版  
1952 年創刊 第 21443 號  
香港政府指定刊登法律廣告有效刊物  
港澳台及海外每份零售 4 元港幣  
廣東省外每份零售 5 元人民幣  
廣東省每份零售 4 元人民幣  
承印人：香港商報有限公司  
地址：香港九龍觀塘道 332 號香港商報大廈



詳刊 A6 版

**新聞幕後**  
劉夢熊出資挺保釣

【香港商報訊】記者黃燕儀報道：今次啓豐2號能夠啓航並成功登島，背後靠全國政協委員劉夢熊出資支持。劉夢熊指，2006年以來共出資近400萬元支持保釣行動委員會，包括購買啓豐2號及維修翻新等費用。對於保釣委計劃在10月再出海，劉夢熊稱，釣魚島是中國領土，保衛家園是每個中國人的責任，全球華人都應有錢出力、有力出力，往後有需要都會繼續支持保釣運動。

劉夢熊表示，從2006年開始，他就出資支持保釣委，當時的日首相小泉純一郎連續5年參拜靖國神社，部分右翼分子更公開否認日本犯下的「南京大屠殺」罪行，激起各地華人的反日情緒，因此，向保釣委捐出160萬元以支持保釣計劃。當時，保釣委買了兩艘漁船，包括今次成功登島的啓豐2號。

其後，劉夢熊陸續捐款作漁船維修翻新之用，去年適逢保釣行動40周年，他再捐出100萬元。2006年至今，他共捐出約400萬元支持保釣。今次成功登島的保釣人士歸來，劉夢熊亦有設宴款待。

# 港台相約十月再登釣島



【香港商報訊】記者戴合聲報道：7名保釣人士乘坐的保釣船啓豐2號，昨早已離開日本水域，駛入公海。香港保釣行動委員會陸上總指揮陳裕南昨日出席電台節目時表示，已與7名保釣人士聯絡，他們健康情況良好，海面無大風浪，食物供應亦無問題，預計保釣船可以在下星期三左右返抵本港，在尖沙咀文化中心公眾碼頭靠岸。保釣委又考慮「十月再登釣島」。

## 在港拍賣釣魚島石頭

陳裕南指，保釣船離開日本水域後，監視的日本船隻已經離開，現由兩艘中國艦艇護航，中國海監船向啓豐2號提供了物資補給。其後，保釣船會進入台灣海峽，沿中國內地海域線行駛。屆時，保釣船航行速度會減慢。進入香港水域後，保釣船會交由本港海事處船隻接力護送。據悉，保釣人士在保釣行動中拍攝不少影片，包括與日方衝突的畫面。陳裕南還稱，保釣人士帶回多塊釣魚島上的石頭，「我們準備搞個拍賣會，喜歡的人可來香港買」。

## 擬邀特首接船

另據中央社報道，啓豐2號返港途中，2艘大陸海監船前後護送，另有一艘台灣海巡署艦艇「圍觀」。

陳裕南認為，保釣人士被扣留後，特首辦反應很快，當時立刻致電給他，了解是否需要協助，並且立即派入境處人員到日本跟進。他計劃邀請行政長官梁振英，在保釣船抵港時到場迎接：「唔好只係掛住見運動員先得㗎，我哋都係愛國分子㗎㗎！」

保釣委還考慮，在今年10月1日至10日期間，再嘗試發出前往釣魚島，希望兩岸政府嚴正面對釣魚島被日本佔領的問題。

## 日對保釣人士不人道

保釣人士曾健成昨日批評日本政府對他們不人道及無良。他指，保釣人士登島後被日本當

局扣押在海上保安廳的艦艇上，每兩三名成員分別被關在約2平方米的細小房間，以不人道方式對待，禁止他們去洗手間及打電話，成員被扣上手銬，還被繩纏腰，更要當衆更衣，感到被侮辱。

曾健成說，保釣船被撞擊後有破損，船艙有積水並嘗試抽走，認為保釣船能成功出發，因為船上及岸上保釣人士上下一心。他說並不清楚這次保釣船能夠出發到釣魚島，是否因為行政長官默許他們出境，但認為新政府對保釣船的態度比上任特首主政時期寬鬆，「上屆政府曾8次不准保釣船出海」。

## 不會拘捕船上任何人

對於啓豐2號日前駛離香港水域前往釣魚島時，被水警截停，但最後獲放行，警方當時只是應海事處要求，協助海事處船上做船隻管理的執法工作，並試圖截停船隻，強調警方在事件上不存在任何取態。但現階段不打算拘捕船上任何人士。

曾偉雄表示，警方只能在本港境內執法，當船隻駛離香港，警員便失去執法權。被問到警方案是否會在海上邊界線有更好部署時，他沒有正面回應，只說香港每天有大量船隻進出，當局依靠船主遵守法規。

對於保釣委計劃在10月份再嘗試發出前往釣魚島，曾偉雄說，警方有責任保護市民在陸上或海上的安全，並呼籲有關人士日後有任何活動，都要根據香港法例辦事，有關船隻管理人亦有責任確保參與活動人士的安全。

## 宜蘭決議組團十月登釣島

香港保釣人士登上釣魚島引起台灣各界關注。台灣宜蘭縣國民黨議員林岳賢17日在縣議會提出臨時動議案，建議全體議員及頭城鎮長登釣魚島宣示主權，獲在場所有14名議員不分黨派連署支持，議會決議由國民黨議員陳金

## 從衝破攔截到擋淺登島

### 特寫

隨同保釣船前往釣魚島的鳳凰衛視2名記者，雖然所記錄的錄像畫面幾乎全被日方所扣留，但尚有小量片段被保留！記者蔣曉峰將已拍了片段的相機SD Card偷偷藏於隨身行李的暗格內，未被搜出，結果日方雖未有公布片段，但正如蔣返港時說「歷史不可以磨掉，事實不可以磨掉」。

### 記者機敏 錄像藏行李暗格

鳳凰衛視昨日公開啓豐2號進入釣魚島海域時遭日方艦艇撞擊攔截的近距離片段，從片段可見日艦多次向啓豐2號發射水炮，又強行攔截，令啓豐2號船身受損。

從衛視上述片段可見，8月15日下午，釣魚島已進入保釣一行人視野範圍，而日本海上保安廳船艦則自多個方向向保釣船步步進逼，又多次射來水炮，更用普通話廣播發出警報，意圖逼使保釣船停下。當啓豐2號繼續前進時，日方9艘艦艇由四面八方包抄，甚至有保安廳

船隻駛至啓豐2號前方，橫身停下阻擋啓豐2號進路，同時，日方直升機亦有出動，企圖以海空兩路攔截保釣船。

當日方艦隻逐漸逼近啓豐2號時，保釣成員在船上拉上橫額宣示對釣魚島主權，又向對方投擲雜物。日方艦隻夾擊啓豐2號，但後者未有理會，繼續向釣魚島直衝，最後在島上擋淺。保釣人士隨即帶同多面旗幟，跳下保釣船登上釣魚島。當時島上已有日方大批人員戒備，而2艘日本保安廳船隻則乘機夾擊啓豐2號，令後者船身圍欄被撞毀。

保釣人士登島的同時，日方保安廳人員亦全副戒備湧上啓豐2號，部分人更手持盾牌。保釣委主席羅堪就及其他未有登島成員遭保安廳人員監管，又被限制活動，意圖猶為走近船邊亦被擋阻。最後，保釣一行14人和啓豐2號被帶到日本強行拘留直至獲釋。

整段片段由記者蔣曉峰及梁培錦所攝，一直未有曝光，直至2人前晚獲釋離開日本後才得以首次公開。

香港商報記者 萬家成

## 內地多城今有反日大遊行

【香港商報訊】連日來，內地民間反日情緒升溫。有網民號召，8月19日在多城市發起反日遊行，由最先的成都、廣州和深圳等大城市，擴展至珠海、太原同青島等地。日本傳媒稱，日本駐華大使館及領事館已加強保安。

過去幾天，日本駐華使館和駐上海、廣州、瀋陽等地的領事館都遭到抗議，一些使領館還被扔擲雞蛋。多個省市民衆16、17日會舉行反日示威。昨日，陝西西安有大批市民冒雨上街，從市中心鐘樓遊行到古城牆南門，反對日本侵佔釣魚島。市民高舉橫額，寫着「寧可大陸不長草，也要收復釣魚島」的標語，又呼籲抵制日貨，現場交通擠塞。在江西贛州，亦有民衆手持國旗上街，舉行反日遊行。

昨日，澳洲20多個華人華僑團體亦在日本駐悉尼總領館前集會，抗議日本扣押中國保釣人，支持中國政府立場。

此外，大量網友轉載「反日大遊行」海報，

號召民衆於今日在全國多個城市舉行反日示威。海報建議參與民衆在遊行中呼喊「打倒小日本、保護釣魚島」等口號。截至目前，擬參與遊行示威的城市包括寧波、青島、濟南、杭州、成都、溫州、西安、贛州、武漢、鄭州、煙台、貴州、深圳等。有深圳民衆說，今日的遊行，將從華強北，到去羅湖火車站。

### 防抗議 日使領館戒備

雖然日本決定遣返全數遭捕的本港保釣人士，並先行以飛機送返7人，但日本使領館仍擔心今天可能出現大規模抗議示威，日駐華使館已指示各地領館加強戒備。

日本外務省日前亦向駐華使館發出一份警示通知，呼籲在華日本人，不要聚集、不要靠近中國民衆抗議隊伍和示威場所，避免危險；外務省同時在其網站提醒前往中國旅遊和出差的日本人注意自身安全。